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Recenzovaná publikácia „Základy štatis-

tiky v sociálnych vedách I. Teoretické výcho-
diská a deskriptívna analýza“ je prvým vyda-
ním vysokoškolskej učebnice zameranej na 
aplikačnú oblasť využitia štatistických me-
tód v sociálnych vedách.  

Zámerom tejto vysokoškolskej učebnice 
ponúknuť študentom a študentkám sociálnej 
práce zhrnutie základov štatistickej teórie a 
praxe, s cieľom hlbšieho pochopenia sociál-
nych javov, ako aj skvalitnenia ich vlastných 
empirických výstupov, tvoriacich súčasť ich 
záverečných prác. Vďaka autorovým boha-
tým skúsenostiam v sociálne-vednom vý-
skume a dlhoročnej pedagogickej praxi na 
univerzitnej pôde, možno konštatovať, že 
tento cieľ sa publikácii podarilo naplniť. 

Súhrnný prehľad základných teoretic-
kých východísk štatistiky, širšie sa venujúci 
popisnej analýze dát, má jasnú a prehľadnú 
štruktúru, zodpovedajúcu nárokom vysoko-
školského štúdia, odborná úroveň textu i po-
užitá terminológia je adekvátna súčasnému 
vedeckému poznaniu i kognitívnym možnos-
tiam vysokoškolských študentov a študen-
tiek.  

Publikáciu tvoria dve základné časti, prvá 
z nich ponúka základný prehľad teoretických 
východísk štatistiky v sociálnych vedách, 
vrátane špecifikácie základnej terminológie 
a prepojenia na oblasť sociálnej práce. Po po-
drobných teoretických východiskách, pre-
hľadne členených do jednotlivých kapitol, 
obsahuje text otázky a úlohy na zopakovanie 
preštudovanej oblasti. Druhá časť publikácie 
sa zaoberá základným východiskovým kro-
kom spracovania dát - deskriptívnou ana-
lýzou, vrátane predstavenia jej použitia na 
konkrétnych príkladoch. Pri spracovaní 
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textu tejto vysokoškolskej učebnice autor vy-
chádza z relevantnej literatúry doplnenej o 
konkrétne príklady, cvičenia, praktické tipy a 
vzorové výpočty, ako aj inštrukcie k možnos-
tiam práce s najrozšírenejšími programami 
pre štatistické spracovanie dát na explorač-
nej úrovni: Excel a SPPS, ktoré tvoria dôležitú 
časť textu.  

Táto vysokoškolská učebnica predstavuje 
základný prehľad štatistickej teórie a praxe 
určený najmä pre študentov a študentky so-
ciálnej práce vrátane príkladov ich použitia 
v konkrétnych štúdiách. Užitočná môže byť 
tiež študentom a študentkám iných pomáha-
júcich profesií, ako aj profesionálom a profe-
sionálkam z praxe sociálnej práce. Pre jej 
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prehľadné členenie, zohľadňujúce základné 
didaktické postupy v predmetnej oblasti, 
možno odporučiť túto publikáciu tiež peda-
gógom a pedagogičkám vyučujúcim zá-
kladné štatistické metódy na úrovni vysokej 
i strednej školy. Obsahovo považujeme učeb-
nicu za veľmi prínosnú najmä pre tých pomá-
hajúcich profesionálov  a profesionálky, ktorí 
v svojej práci čerpajú z publikovaných správ 
empirických výskumov, či sa sami na realizá-
cii týchto výskumov v svojej praxi podieľajú.  

Vychádzajúc zo skutočnosti, že samotný 
autor opakovane definuje cieľ textu ako pri-
blíženie „prvej“ časť štatistickej praxe - des-

kriptívnej analýzy, ako bazálneho výcho-
diska každého empirického výskumu dôleži-
tého pri uchopení typických štatistických 
princípov a pojmov, je opodstatnené predpo-
kladať blízke publikovanie druhého dielu, 
venujúceho sa ďalším aspektom a možnos-
tiam štatistického spracovania dát v so-
ciálne-vednom výskume. Recenzovaný prvý 
diel je voľne dostupný z: https://uni-
book.upjs.sk/sk/socialna-praca/1427-za-
klady-statistiky-v-socialnych-vedach-i-teo-
reticke-vychodiska-a-deskriptivna-ana-
lyza?search_query=lichner&results=9. 

 
 

 


